

## Отзыв на автореферат

диссертации Бондаренко Екатерины Андреевны «Интеллектуалы, интеллектуальный труд и культурный капитал в исторических системах духовного производства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

После знакомства с авторефератом кандидатской диссертации «Интеллектуалы, интеллектуальный труд и культурный капитал в исторических системах духовного производства» Е.А. Бондаренко у меня сложилось вполне закономерное мнение, что философия по-прежнему не исчерпала себя в качестве теоретико-методологического ориентира для социально-гуманитарных и экономических наук. Это демонстрирует глубоко прописанный раздел диссертации «Степень научной разработанности проблемы».

Дело в том, что в последнее время и в зарубежной, и в отечественной науке проблеме социального и человеческого капитала уделяют внимание многие специалисты в сфере социально-гуманитарного знания и экономических наук. Из «чистых» философов, пожалуй, лишь один М. Фуко, как отмечено в диссертации, уделил внимание проблеме «человеческого капитала».

И вот мы видим, как нетривиальное объединение таких проблем, как «интеллектуальный труд», «духовное производство», «капитал» в пространстве философского исследования даёт вполне обоснованные инновационные результаты.

Интересна сама постановка проблемы интеллектуалов и интеллектуального труда в исторических системах духовного производства. Исследование показало (и это видно даже из авторефера), что часто всё новое – хорошо забытое старое. Это относится, прежде всего, к проблеме «интеллектуальной собственности» как основной разновидности «культурного капитала».

Диссертант показывает, что культурный капитал и интеллектуальная собственность входят в «онтологические предпосылки» бытия человека и культуры, а потому не могут рассматриваться в качестве некой специфической субстанции духовного производства при капитализме.

После знакомства с авторефератом, который, на мой взгляд, достаточно полно представляет методологию, сам научный поиск и основные результаты исследования, можно смело заключить, что диссертация Е.А. Бондаренко «Интеллектуалы, интеллектуальный труд и культурный капитал в исторических системах духовного производства» выполнена на должном философско-теоретическом уровне, а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

12 декабря 2014 г.

Зав. кафедрой гуманитарных и  
социально-экономических наук  
Белгородского университета  
кооперации, экономики и права,  
доктор философских наук, профессор

В.В. Трошихин



АНО ВПО «Белгородский университет кооперации, экономики и права»  
308023, г. Белгород, ул. Садовая, д. 116-а,  
кафедра гуманитарных и социально-экономических наук,  
Трошихин Владимир Васильевич.  
Телефон: 26-37-21; E-mail: kaf-hum-zav@bukep.ru.